

ОТЗЫВ

кандидата политических наук
Семенова Николая Владимировича
на автореферат диссертации Касовича Александра Андреевича
«Технологические аспекты управления политическим протестом
в современной России», представленной в диссертационный совет
Д 212.243.04 на базе ФГБОУ ВПО «Саратовский государственный
университет имени Н.Г. Чернышевского» на соискание ученой степени
кандидата политических наук по специальности
23.00.02. – политические институты, процессы и технологии

Исследование А.А. Касовича «Технологические аспекты управления политическим протестом в современной России» написано на весьма актуальную и мало исследованную тему. Своим содержанием она восполняет существующий пробел в российской политологии и содействует наиболее адекватной оценке сути политического протеста. Исходя из содержания автореферата, диссертационная работа Касовича А.А. представляет собой самостоятельное научное исследование, содержащее не только большой фактический материал, но и ряд хорошо продуманных концептуальных утверждений, активизирующих исследовательский интерес к технологиям управления политическим поведением.

Практическая потребность в анализе организационных основ и технологий управления политическим протестом в современной России дополняется недостаточной изученностью данной проблемы в отечественной политической науке на региональном уровне. Попытки комплексного анализа встречаются крайне редко. Проблема, заявленная автором в качестве темы исследования, в настоящее время стоит особенно остро.

Большая часть авторов, занимающихся данной проблематикой, акцентируют внимание на отдельных аспектах проблемы, в результате чего многие важные вопросы взаимодействия акторов протеста, приемов, применяемых оппозицией в ходе этого взаимодействия для стимулирования политических протестов остаются недостаточно изученными. В этой связи, проблема, избранная Касовичем А.А. в качестве объекта исследования, представляется общественно значимой, злободневной и диссертательной.

Следует отметить высокий теоретический уровень исследования. Определяется он, в первую очередь тем, что диссертант выработал оригинальную концепцию анализа выбранной проблемы, на ее основе представил интересные и нестандартные положения, выносимые на защиту, сформулировал четкую цель и конкретные задачи исследования. Реализуя цель и задачи, на протяжении всего текста диссертант постоянно стремился сосредоточить внимание на выявлении и изучении наиболее сложных аспектов проблемы, рассмотреть имеющиеся точки зрения, обосновать свою собственную позицию. Так, изучение организующей функции спонсора протеста диссертант проводит на основе обобщения и систематизации

разнообразных источников, что позволило ему выявить роль спонсоров в воздействии на региональную политическую элиту посредством протестных акций и аргументировать собственное видение данной проблематики.

В значительной степени новым и научно значимым в диссертации Касовича А.А. стал политологический анализ региональной специфики взаимодействия лидеров и спонсоров протеста с представителями власти.

Сам факт обращения диссертанта к проблеме разработки эффективных механизмов управления общественными процессами, в том числе технологии подавления протеста значим и в теоретико-методологическом, и, особенно, в практико-прикладном плане. Использование такого подхода позволило автору разработать теоретические основы и прикладные принципы управления политическим протестом, опираясь на которые возможно создать аналитическую базу для оценки результативности конкретных практик управленческого воздействия власти на оппозицию.

Вкладом в политическую науку стал богатый эмпирический материал, проанализированный диссертантом при проведении исследования.

Научное значение имеет вывод автора о наличии тренда использования протеста финансово-промышленными группами как формы давления на региональные власти и муниципальные органы управления на уровне субъектов Федерации.

Степень достоверности диссертационного исследования Касовича А.А. обусловлена тщательностью рассмотрения наиболее важных аспектов обозначенной проблемы, совокупностью использованных источников, всесторонностью анализа ее основных составляющих. Особое следует отметить, что положительным началом работы является стремление автора не просто прокомментировать имеющиеся в литературе точки зрения, но и определить свое к ним отношение, показать их значимость в логической цепи научных рассуждений и доказательств собственной позиции.

Текст автореферата последовательно, логично и системно раскрывает авторский замысел; выводы – теоретически обусловлены и доказательны; выносимые на защиту положения, составляющие новизну диссертации Касовича А.А., оригинальны и аргументированы. Выводы и предложения автора, а также сам материал исследования могут использоваться в учебном процессе (в преподавании общего и прикладного курса политологии, политологических дисциплин), в практической деятельности государственных органов, политических партий и общественно-политических организаций при выработке механизмов оптимизации процессов государственного управления.

Текст автореферата изложен в четкой и ясной форме, носит самостоятельный характер. Анализ его содержания показывает умение соискателя логично и доказательно излагать материал, правильно собирать и анализировать источники.

Вместе с тем, анализ автореферата Касовича А.А. позволил сделать следующее замечание: анализируя технологические аспекты управления политическим протестом, автор не в полной мере

рассмотрел идеологический аспект данной проблематики, а также специфика организации и содержания протестных акций различных политических акторов (политических партий, националистических движений и др.) Высказанное замечание ни в коей мере не умаляет достоинства представленного исследования и его общую теоретическую значимость, носит частный, рекомендательный характер и не влияет на общую положительную оценку проведенного исследования.

Анализ автореферата позволяет сделать вывод о том, что исследование Касовича Александра Андреевича соответствует: требованиям ВАК РФ, предъявляемым кандидатским диссертациям, паспорту специальности, профилю Диссертационного совета по политическим наукам. Работа квалифицируется в соответствии «Положением о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ как законченная научно-квалификационная работа, в которой содержится решение задачи имеющей существенное значение для политической науки, а автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02. – политические институты, процессы и технологии.

Кандидат политических наук,
Начальник отдела социально-политического
анализа и мониторинга
комитета общественных связей
и национальной политики Саратовской области **Н.В.Семенов**



Почтовый адрес: 410028, г.Саратов, ул.Рабочая, 29/35.
Электронный адрес: SemenovNV@saratov.gov.ru.
Телефон: (8-8452) 22-20-42.

Подпись Н.В.Семенова удостоверяю
Советник министра области – председателя комитета
общественных связей и национальной политики
Саратовской области **Л.А.Прохорова**

